

清华大学「吕志和药学楼」及「吕志和医学楼」  
捐赠签约仪式暨「成功领袖之道：众志成城和实践」座谈会  
2018年10月25日（星期四）上午9时30分  
清华大学

尊敬的陈旭书记、杨斌副校长、各位嘉宾、各位老师、各位同学、各位媒体的朋友们：

早上好！非常高兴在这个秋高气爽的季节与大家相聚于北京，我衷心感谢大家抽空出席清华大学「吕志和药学楼」及「吕志和医学楼」的签约仪式，见证校企合作的一个里程碑。

清华大学创校107年，这百余年来一直推动着中华民族的觉醒、奋斗和复兴历程，大力推进科研与创新体制改革，积极实践跨学科研究，成果斐然。

在上个月揭晓的英国泰晤士高等教育2019年世界大学排名中，清华大学跃身成为亚洲排名第一的高校，在全球排名和研究成就亦名列前茅，我在此向清华大学致以衷心祝贺，亦为我国高校进一步参与全球高等教育竞争与合作感到自豪。

清华矢志培养出具世界视野和社会意识的一流人才，成为世界一流大学，「立德树人」的办学宗旨与我本人秉持的理念不谋而合，故促成本人是次支持「生物医学馆」的决定。

清华大学生命及医药学院乃我国顶尖的前沿科研及学术机构，我期待这份心意能鼓舞我们的学术研究和应用，并且在科研创新精神等软实力的提升带来鼓励作用。

我生于 1929 年，成长于兵荒马乱的时代，年幼时已亲历战争的磨难，甚至亲眼目睹同胞的尊严和生命被任意践踏与宰割。惨不忍睹的悲剧和血浓于水的同胞亲情，让我禁不住要问：为什么我们中国人的命途如此坎坷？

那时候听到的简单回答我至今记忆犹新：因为中国人都是文盲，除了做苦力什么也不会。每每忆起这句话我的内心悲痛莫名，也在那时候立志日后一定要为中国的教育尽点力。

我和那个时代的大多数人一样，读到初中便被迫辍学，走上自谋生计的道路，从售卖街头小吃到食品批发，再到后来从事汽车零件学徒，我深感教育的重要，期间也在夜校进修英语和各种知识。

随后，我于 1955 年艰辛创立和经营嘉华集团，从建筑材料到房地产、酒店及娱乐休闲，有幸发展成为跨国综合企业。

一直以来，我们并没有忘记自己的使命，在经营好业务的同时，致强制反馈国家，建设社会，在有需要的领域能做多少便做多少。

数十年间，我们捐资二十多间国内及海外大学，如清华大学、北京大学、复旦大学、交通大学、南京大学、五邑大学、香港大学、香港中文大学、

香港理工大学、澳门大学、史丹福大学等等，促进高端科研、学术交流、优化教学设施等；并资助中国教育部在贫困地区兴建及修缮 122 间中小学，以支持国家普及基础教育；也帮助过无数的慈善公益团体，救灾扶危，启迪青少年成长与发展。

多年前，我曾在清华大学的演讲中呼吁年轻人，不仅要有在专业领域的「硬知识」，还要具备为国家与社会服务的健全品格的「软实力」。

今天，我依然真切地呼吁：我们应在提升知识教育的同时，强化道德培育；在追求科技创新的同时，强化人文关怀；在推动商业经济的同时，强化社会文明建设，造福人群。

物质经济的贫富差异往往来自知识的差异，但社会的和谐与美好，民族和国家的实力，甚至个人的幸福与价值观，都非单纯的经济发达可以实现。

相反，对物质经济的过度追求带来诸多弊病，成为社会的隐忧，例如：贫富悬殊，心灵扭曲，道德沦丧，群体焦虑，生态破坏等。

这些问题的克服与化解，有赖创新科技与发展经济的同时，更要加强创造与发展方式的探讨，尤其对道德精神和自然生态的关顾。

为此，在 2015 年，我捐资设立了超越国界、种族、信仰等边界，以人类共同命运为着眼点的「吕志和奖—世界文明奖」，并下设了「可持续发展」、「人类福祉」、「正能量」三大奖项类别，每年在全球范围评选并表扬三大

领域贡献卓越的个人和组织，使其模式和经验、思想和精神在更广阔的层面产生积极作用，冀能薪火相传，让一颗善意在更多人的心中萌芽。吕志和奖特别强调：倡导积极正面人生观及提升正能量以振奋人心，鼓吹科研创新与仁爱和谐并存，并表扬与肯定能修身正德，以无私大爱推动世界文明的杰出人士或团体，带领世界迈向和谐共存，同沐真善美的境界。

作为一名 90 后的长者，走过风风雨雨的过来人，我依然还有一颗年轻的，拥抱和创造未来的心。今天，我把心意献给了清华大学，就是医学及药学院，这是把一份一起努力的希望，一份共同创造的期待寄托给了大家。

「自强不息、厚德载物」、「行胜于言」的清华人，你们都是不同领域的专家学者、社会精英、高级知识分子，我真诚盼望，大家在责任的承担、机会的把握上继续担当好引领者的角色，同时注重软实力，注重道德文明和人文关怀的精神，这就是我今天希望在这里与各位分享的重点。

我衷心祝贺清华大学再上新台阶，再接再厉，更创新猷。让我们一起「众志成城融和，携手共进」，为更好的人生和世界「撸起袖子加油干」！再次感谢各位今天莅临，感谢清华大学的安排。谢谢大家。